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5. Hospodaření s penězi 
Hospodařit s penězi, tedy zajišťovat jejich stálý přísun a používat je při 

nakupování s velkou opatrností, není nic jednoduchého.

Musejí utrácet opatrně, aby s penězi vystačili do té doby, než nějaké další 

zase získají. Pokud by peníze nestačily, neměli by na jídlo pro sebe ani pro 

tebe. Zkusíme si teď vysvětlit, kde se peníze berou a za co se z peněženky 

nebo banky vydávají.

Příjmy – kde se peníze berou?

Ukážeme si, že peníze nerostou na stromech a že „bez práce nejsou kolá-

če“. Tedy, že bychom neměli dost peněz na jídlo, oblečení, bydlení, zábavu 

nebo na to, co se nám líbí. Ukážeme si i jiné druhy příjmů, než je výplata za 

práci, ale ty jsou jen velmi malé nebo nás potkají jen někdy.

Výplata za práci

Mezi nejdůležitější příjmy, neboli způsob získání peněz, patří výplata. Jsou 

to peníze za to, že pracujeme. Může to být mzda nebo plat. Plat pobírají 

Je to veliká zodpovědnost, kterou na sebe berou
rodiče i všichni ostatní dospělí.

zaměstnanci státu nebo státem zřízených organizací. Jeho výše závisí na 

tom, do které platové tabulky daná práce spadá. Každá tabulka má něko-

lik platových tříd a stupňů podle náročnosti samotné práce, vzdělání pra-

covníka a jeho dosavadní praxe (předchozí pracovní zkušenosti). Plat tedy 

pobírají například lékaři, policisté, hasiči, vojáci, učitelé nebo také úředníci 

či politici. Mzdu naopak pobírají za svou práci všichni ostatní zaměstnaní 

lidé, které nezaměstnává stát, nýbrž soukromé firmy. Na výši mzdy se mezi 

sebou předem domluví firma (zaměstnavatel) se zaměstnancem. Neřídí se 

žádnými tabulkami. Záleží jen na jejich domluvě.

Každý člověk si může vybrat práci, kterou chce dělat. Měl by se rozhodnout 

ještě jako dítě. Podle toho si zvolí další školu, která ho na budoucí povolání 

připraví. Můžeš být třeba lékařem, policistou, truhlářem, učitelkou nebo ka-

deřnicí. Ale i kýmkoliv jiným.

Když chodí dospělí včas do práce a poctivě pracují, dostávají za svou práci 

tedy zaplaceno. Většinou každý měsíc ve stejnou dobu.


